

查韦斯“接班人” 成功“接班”

马杜罗赢得委内瑞拉大选；
卡普里莱斯拒绝承认，要求
重新计票



马杜罗在首都加拉加斯一投票站投票后向支持者挥手致意 (新华社/美联)

中方祝贺马杜罗当选

□中新网4月15日电

据外交部网站消息，外交部发言人华春莹15日在例行记者会上表示，我们尊重委内瑞拉人民所作的选择，祝贺马杜罗总统当选，希望委内瑞拉继续保持稳定和发展。华春莹称，中委建交39年来，特别是2001年两国建立共同发展的战略伙伴关系以来，双边关系取得长足发展。中方愿与委方一道，推动两国友好合作关系不断深入发展，更好地造福两国人民。(www.chinanews.com)



马杜罗在选举结果宣布后庆祝 (新华社/法新)

□新华社供本报特稿(史先振)

委内瑞拉14日选举总统，已故总统乌戈·查韦斯指定的“接班人”、执政党候选人尼古拉斯·马杜罗以微弱优势险胜反对党联盟候选人恩里克·卡普里莱斯。

卡普里莱斯拒绝承认选举结果，要求重新计票。

差距微弱

委内瑞拉国家选举委员会主席蒂比赛·卢塞纳14日晚公布计票结果，99.12%的选票统计完毕，显示马杜罗的得票率为50.66%，高出卡普里莱斯1.59个百分点。

卢塞纳说，选举结果“不可逆转”。这次选举投票率为78%，略低于去年10月总统选举80%的投票率。

大批支持者聚集在总统府前庆祝马杜罗获胜。马杜罗手持查韦斯画像，在查韦斯唱国歌的录音声中，向支持者发表讲话。

马杜罗说：“这一胜利是向我们的司令官乌戈·查韦斯献上的又一份礼物。”他与卡普里莱斯通电话，要求对方承认选举结果。

54岁的洪尼·冈萨雷斯来自首都加拉加斯一处贫民窟，那里生活着查韦斯的大批追随者。

冈萨雷斯说：“(查韦斯执政)这14年表明，社会主义不仅是委内瑞拉，而且是人类的唯一出路。它是世界穷苦大众的出路。卡普里莱斯代表资本主义。”

要求重算

反对派支持者高呼“舞弊”，敲打器具，以示抗议。尽管没有呼吁支持者走上街头示威，但卡普里莱斯要求重新计票。

卡普里莱斯说，在选举过程中发现超过3000个“插曲”，其中包括枪击和投票站关闭后又重新开放等。他指责马杜罗获胜“非法”。

“今天我不是同一名候选人战斗，而是同所有滥用职权者战斗。”他说。

路透社说，按照选委会公布的结果，双方选票相差23.5万张。选委会一名官员说，由于两名候选人得票差距太小，应开箱计算所有选票。选委会尚未就何时重新计票表态。

投票结束后，卡普里莱斯曾与军方高层会面，内容不得而知。卡普里莱斯团队一名高级竞选助理说，会面发生在投票结束4个多小时后、计票结果公布前。美联社推测，竞选团队内部判断卡普里莱斯将赢得选举。

独立安全分析师罗西奥·圣米格尔在“推特”上说，内政和司法部长内斯托尔·雷韦罗尔14日晚同样与军方高层将领会面。

开局不利

专家和媒体说，对“后查韦斯”时

代权力交接来说，马杜罗的微弱优势不是一个好的开始。马杜罗很可能面对来自执政联盟内部的挑战和国内经济社会难题。

32岁的电脑技术员工雷戈里·贝尔福特说：“一方面，我们高兴，但结果并不完全符合我们预期。结果意味着许多查韦斯支持者没有给马杜罗投票。”

美国阿默斯特学院委内瑞拉问题专家哈维尔·科拉莱斯说：“这是2002年以来查韦斯主义(左翼政治理念)遭遇的最敏感时刻。”

科拉莱斯说，结果非常接近，反对派可能不会轻易让步，马杜罗的威信将大打折扣。他如何领导包括军队、石油企业高管在内的执政联盟高层，将是一件困难的事。

委内瑞拉全国代表大会主席即国会议长迪奥斯塔多·卡韦略在“推特”上说，一些穷人投票支持那些一直剥削他们的人，这是矛盾的，“选举结果需要大家狠狠地自我批评”。

美联社说，获胜后的马杜罗将面临不少困难。

经济方面，委内瑞拉财政赤字为300亿美元，大约相当于国内生产总值的10%。由于外汇管制，许多工厂无法购买所需的原材料和零部件，开工率仅为50%。商界领袖称，由于无法扩大与外国供应商的信贷额度，一些企业濒临破产。由于调控物价政策，委内瑞拉国内食品、药品等物资短缺。为稳定汇率，马杜罗今年以来两次宣布货币贬值。另外，委内瑞拉治安状况堪忧。

马杜罗曾经表示，将继续把石油出口收入用之于民，通过实施公共医疗、教育项目，把人口贫困率降低将近一半。

48岁的工程师何塞·罗梅罗投票支持卡普里莱斯。他说：“这个国家已经学到许多，我们知道，一个人不能解决一切。”

新闻人物 马杜罗

□新华社记者 徐烨 侯照文

马杜罗1962年11月23日出生于委内瑞拉首都加拉加斯市。1994年，马杜罗结识查韦斯，开始了两人近20年的友谊。1998年他加入“第五共和国运动”，并在同年查韦斯首次总统竞选活动中担任助手。1999年，马杜罗参与起草新宪法。2000年、2005年马杜罗两次当选全国代表大会(议会)成员，2005年1月当选全国代表大会主席。2006年8月至2012年10月，马杜罗担任委内瑞拉外交部副部长。

2012年10月10日，在查韦斯成功连任后的第三天，马杜罗被任命为副总统。12月8日，查韦斯表示，如果他的健康状况恶化以至无法履行总统职责，将由马杜罗履行总统职务直至举行新一轮大选，并希望选民能把票投给马杜罗。今年3月5日，查韦斯去世后，马杜罗暂时行使总统职权。

相关新闻 马杜罗微博账号遭“黑”

□新华社专电

尼古拉斯·马杜罗的竞选团队14日证实，这名执政党总统候选人及其新闻秘书的微博账号遭电脑“黑客”攻击。马杜罗阵营指认这是反对派的“肮脏伎俩”。

马杜罗竞选团队经理豪尔赫·罗德里格斯说，当天举行的总统选举投票结束前不久，马杜罗在“推特”的官方账号遭攻击，留言出现“选举舞弊”“遭黑客攻击”等词语，并留下一个名字。

马杜罗账号上不久出现一条留言：“跟美国走！”

德新社报道，马杜罗账号的主页已经遭到修改，不再有官方照片，而是一幅配有侮辱内容的讽刺漫画。

罗德里格斯说，黑客来自哥伦比亚首都波哥大，旨在帮助委内瑞拉反对派及其支持者破坏选举，反映出反对派阵营的“极度绝望”。

“这种手法不会奏效，因为没有谁能扭曲委内瑞拉人民的声音。”罗德里格斯说，“他们正陷入最大绝望中，我们建议他们安静下来，尊重人民的声音。”